

部分省考公务员招聘年龄放宽至40周岁

## 能否打破35岁门槛引热议

日前，各地陆续展开2023年公务员省考招录，多地将部分岗位的年龄要求放宽至40周岁，引发人们对能否打破“35岁职场门槛”话题的关注。

中青报·中青网记者在2023年河南公务员省招考公告中发现，除对年龄有特殊要求的职位外，2023年应届硕士、博士研究生（非在职人员）的招录年龄要求放宽至40周岁以下（1982年1月以后出生），而过去年龄限制通常为35周岁以下。贵州、天津、湖北、江西、广西、四川、云南、重庆、内蒙古等地在个别基层岗位或专业技术岗位条件上也放宽了年龄限制。

“一些地区把年龄限制放宽到40岁，实际上这对各行业的招聘起到风向标作用和方向性指引，为更多年轻人就业从年龄上提供机会和可能。”中公教育陕西研究院院长王健说。

1994年6月发布的《国家公务员录用暂行规定》中明确：报考国家公务员“年龄为35岁以下”。2019年中组部修订的《公务员录用规定》中，报考公务员条件要求：“18周岁以上、35周岁以下。”不少事业单位、国企乃至民营企业同样将不超过35岁作为录用标准。《中

国人口普查年鉴2020》显示，信息传输、软件和信息技术服务业，35岁以下从业人员占65%，细分行业互联网和相关服务占70%。

35岁本该是职业发展黄金期，却成为某些行业的年龄门槛。2022年全国总工会开展了第九次全国职工队伍状况调查，结果显示，目前全国4.02亿左右职工的平均年龄为38.3岁。这些本该发挥职场主力作用的年龄群体，却一定程度上面临着求职难、流动难、晋升难、再就业难等现实问题。

近年来，“35岁职场门槛”持续引发热议，职场上的“年龄焦虑”一度成为舆论焦点。

今年全国两会期间，全国政协委员、全国总工会办公厅主任吕国泉提交了《打破35岁职场门槛，建设中高龄劳动者友好社会》的提案，建议探索放开公务员考试35周岁限制；探索建立录用中高年龄劳动者激励机制，对聘任一定比例中高年龄劳动者的用人单位给予一定补贴；鼓励中年人才返乡建设，支持三四线城市地方政府出台“倦鸟归巢”人才回流计划等。

一年前，吕国泉收到一封署名为“大龄青年”的联名信，反映渴望打破“35岁职场门槛”的诉求。

“这些署名‘大龄青年’的人反映的都是35岁左右劳动者的就业问题。35岁应该是正当年的年龄，他们好像是提前15年表现出了就业困惑。”

2022年，全国总工会一项全国性调查显示，35-39岁年龄组职工中有54.1%担心失业，70.7%担心技能过时，94.8%感觉有压力，均是各年龄组中比例最高的。

“消除不必要的年龄限制，为更多人拓展就业渠道、打开就业空间，有利于缓解就业焦虑，避免造成人才浪费和年龄断层。”上海锦天城（郑州）律师事务所律师褚清瑶认为，29年前，《国家公务员录用暂行规定》发布时，我国公民整体学历层次比较低，现在大量的博士、硕士走向就业市场，还有一些人才因为疫情等各种原因面临二次就业，因此，适时放宽公务员招录年龄符合时代的要求，客观上有利于打破“35岁职场门槛”，推动时代进步。

在吕国泉看来，将部分公务员岗位的年龄从35岁延伸到40岁释放了积极的信号，利用政府机关的公信力和示范性，会对民营企业、小微企业，以及一些互联网企业带来正向示范作用。吕国泉认为，一些特殊的行业或特殊

的岗位，可能对年龄有些硬性要求，比如有的岗位，如果劳动者的年龄偏大，他们的体力能力有限，在安全生产保障方面存在一些风险，“尽管35岁以上的劳动者在年龄上不一定有绝对优势，但是他们的社会阅历、责任感、经验是可以弥补很多不足的，这是单纯的书本知识难以替代的”。

“不少年轻人连续‘考公’五六年，励志服务基层，公务员招录放开年龄，为这部分中青年的就业选择提供了更多可能。”王健介绍，2023年，广西壮族自治区面向优秀村干部、优秀城市社区干部招录的职位，报考年龄放宽到40周岁以下；获得省部级以上奖励的，报考年龄放宽到45周岁以下。在学历条件上，2023年招录考试要求报考者具有大学专科以上文化程度，但面向优秀村干部、优秀城市社区干部招录的职位，学历可放宽到高中、中专。

“地方招录对于年龄放宽的灵活性充分体现了对于优秀人才的尊重，公务员招录单位从岗位实际出发，综合考量不同工种特性和年龄的匹配度，有利于全社会建立更加科学开放的用人观念。”王健说。

来源：中国青年报

## 《宝岛一村》走过15年

乡愁是一张船票，也是一湾浅浅的海峡。乡愁是眷村里的南腔北调，也是香喷喷的天津包子……

2023年，话剧《宝岛一村》迎来其首演15周年。这部由赖声川、王伟忠编剧并导演的作品，以三个普通家庭的故事为主线，呈现了几代人的“宝岛一村”乡愁故事。

“来时本就是空地，就慢慢盖房子，就是眷村。”话剧《宝岛一村》最初的眷村细节，来自台湾电视节目制作人王伟忠对台湾嘉义眷村的回忆，他后来也成为《宝岛一村》舞台上首位“说书人”，登台自抒深情。

导演赖声川告诉记者，话剧《宝岛一村》创作初期，是从20多个家庭的上百个故事出发，浓缩成剧中“赵家”“朱家”“周家”这三户人家的故事，完成了时空和人物关系的建构，实现了一种“贯通”。最初的演员中不乏眷村二代，大家聚在一起进行了即兴排演，《宝岛一村》的雏形就这样诞生了。

南腔北调是《宝岛一村》的一大特点，2019年，赖声川将个人最重要的话剧剧本在大陆集结出版，其中《宝岛一村》的剧本广受戏剧界及观众关注。剧本开篇就记录着“宝岛一村”出现了来自北京、天津、上海、山东、湖北、湖南、河南、四川、海南等省份的人物形象，眷村里还有不少1949年后在宝岛建立的两岸婚姻家庭，也在话剧中得到再现。

从2008年在台北首演算起，截至目前，主要由台湾演员担纲的《宝岛一村》经典版已演出超过270场。2020年以来，经过位于上海的赖声川专属剧场——上剧场的努力，诞生了由大陆演员担

纲演出的《宝岛一村》专属版。

制作人丁乃竺回忆，三年多来，由于受到新冠疫情等因素的影响，很多演出和交流无法开展，但由大陆演员担纲的《宝岛一村》专属版在一定程度上弥补了观众欣赏这一话剧的需求。“一开始我也没想到，大陆演员可以如此传神地演绎《宝岛一村》，这十分考验功力。”她说。

2020年以来，上剧场共上演《宝岛一村》专属版超过70场。今年3月30日起，上剧场将开启首个《宝岛一村》驻演季，全年计划演出18场。

“90后”青年演员杨智斌回忆道，他参加排演时曾猛然回想起自己大学时第一次在剧场观看《宝岛一村》的场景，那时还在南京上大学。“当时就被震撼了，一会儿哭一会儿笑，结束时还领到了热乎乎的包子，历历在目。”

反复研读剧本，跟着导演的示范慢慢摸索，这两年，杨智斌开始深入体会剧中北京人老赵的心路历程。用剧中“老赵”谢幕词说，“生命就像个奇迹一样。我是何等幸福，能够跟你们一起走过这一趟！”

《宝岛一村》也广受大陆年轻观众喜爱。2022年，上剧场组织了多场剧本在线围读会，《宝岛一村》始终是人气最高的剧本之一。

曾三次观看这部话剧的“00后”江西观众小彭说，剧中的人物和故事看着很远，其实又很近。我能体会剧中老一辈的乡愁，希望两岸多来往，在交流中缓解乡愁。

数据显示，15年来《宝岛一村》剧组在演出散场时派发的“老赵家”天津包子已近50万只。这在话剧演出中，也是很罕见的。

新华社上海3月30日电

湖南通报：

4起粮食购销领域  
违纪违法典型案例

新华社长沙3月30日电 30日，湖南省纪委监委通报4起粮食购销领域违纪违法典型案例，一批党员干部被严肃追责。

湖南天下洞庭粮油实业有限公司原总经理胡浩夫滥用职权、贪污案。2017年至2018年，胡浩夫在储备粮轮换和移库过程中组织“集体造假”，虚报完成省级储备粮计划，骗取国家财政储备粮补贴400余万元，并违规安排销售超期粮，危害国家粮食安全。2000年以来，胡浩夫与他人将部分粮食购销利润列于单位账外，并从中合伙私分共计60余万元。胡浩夫还涉嫌其他违纪违法问题。2022年6月，胡浩夫受到开除党籍、开除公职处分。2023年2月，胡浩夫被判处有期徒刑三年，并处罚金人民币十万元。

永州市冷水滩区丰穗公司梁木铺仓库原主任王建华贪污案。2015年9月至2021年9月，王建华伙同他人以个体老板杨某、于某名义虚构储备粮收购票据套取资金154.77万元予以私分，其中王建华分得24.38万元。王建华还涉嫌其他违纪违法问题。2022年3月，王建华受到开除党籍处分。2022年7月，王建华被判处有期徒刑四年并处罚金人民币三十万元。

通报的典型案例还包括邵东市发展和改革局原四级调研员罗建宏贪污、受贿案以及岳阳县荣家湾粮库有限公司出纳兼湖南岳阳洞庭米业有限公司会计易燕林贪污、挪用公款案。